



上党战役

上党战役，是1945年9月10日至10月12日，在抗日战争胜利后，中国共产党领导下的晋冀鲁豫军区部队在山西省东南部（古称上党地区）对国民党军队进行的一次大规模歼灭战。此役是国共双方在战后进行的首次大规模武装冲突，是重庆谈判期间的关键军事较量，也是解放战争的序战。

上党战役，晋冀鲁豫军区部队以劣势装备战胜了优势装备的国民党军队，沉重打击了国民党军队的嚣张气焰，打破了蒋介石“假谈判、真内战”的企图，巩固了晋冀鲁豫解放区的后方，有力地配合了中国共产党在重庆谈判桌上的斗争，直接促成了《双十协定》的签订。

战役背景

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。蒋介石一方面电邀毛泽东赴重庆进行和平谈判，另一方面却调动大军向华北、华东、东北等地的解放区推进，企图抢占战略要地和交通线，逼迫中共在谈判中屈服。

山西军阀阎锡山秉承蒋介石的旨

意，命令其第19军军长史泽波率领第19军、第61军一部和伪军改编的部队，共计1.7万余人，于8月中下旬从临汾、浮山、翼城等地向上党地区（今山西长治）大举进攻，先后侵占了我军从日伪手中解放的襄垣、潞城、长治、长子、壶关、屯留等城，企图以此为基

中共方面：晋冀鲁豫军区。

指挥员：司令员刘伯承、政治委员邓小平。

参战部队：太行纵队、太岳纵队、冀南纵队，共约3.1万余人。

部署：决心集中优势兵力，首先夺取各县城，吸引长治守敌出援，力求在

双方兵力与部署

运动中歼灭其有生力量，最后攻取长治城。

国民党方面：第二战区阎锡山部。

指挥员：第19军军长史泽波（守长治），第七集团军副总司令彭毓斌（率援军）。

参战部队：长治守军第19军等部

础，进一步摧毁太行、太岳解放区。

中共中央军委决定坚决进行自卫反击，指示晋冀鲁豫军区集中主力，拔除上党据点，消灭敌人。毛泽东在赴重庆谈判前明确指出：“你们打得越好，我越安全，谈判越顺利。”刘伯承、邓小平奉命指挥了此次战役。

约1.1万人；后期增援的第23军、第83军等部约2.3万人，另有省防军等，总兵力共约3.8万人。

部署：以史泽波部固守长治中心据点，等待援军；阎锡山急令彭毓斌率重兵从太原南下增援，企图里应外合，击破我军。

其余全部被歼，彭毓斌被击毙。此战是整个战役的决定性阶段。

第三阶段：攻克长治，追歼逃敌（10月7日-10月12日）

援军被歼的消息传至长治，守敌军心瓦解。10月8日黄昏，史泽波率部弃城向西突围，企图逃往临汾。

刘伯承、邓小平早已预判其动向，命令太岳纵队日夜兼程，抄近道拦截。10月11日，太岳纵队在沁河以东的将军岭、桃川地区将逃敌截住。经激战，于10月12日全歼突围之敌，军长史泽波被俘。至此，上党战役胜利结束。

战役结果

上党战役历时32天，晋冀鲁豫军区部队以伤亡约4000人的代价，歼灭国民党军11个师及1个挺进纵队共3.5万余人，其中被俘3.1万余人，缴获大批武器弹药和军事物资。

战役影响

军事上：

上党战役是抗日战争胜利后，国共两党之间进行的第一场大规模战役。此役，晋冀鲁豫军区部队以劣势装备战胜了优势装备的国民党军队，取得了辉煌的胜利。这一胜利，不仅保卫了晋冀鲁豫解放区的安全，也打击了国民党军队的嚣张气焰，极大地鼓舞了解放区军民的斗志。

政治上：

极大地加强了中共在重庆谈判中的地位，直接促成了《双十协定》的签订。毛泽东在《重庆谈判》一文中指出：“这一次我们‘对’了‘争’了，而且‘对’得很好，‘争’得很好。”

战略上：

此役是解放战争战略防御阶段前的首次大规模胜利，鼓舞了全党全军的信心，为后续应对全面内战积累了宝贵经验。

评价

上党战役是刘伯承、邓小平指挥的一场经典的“围城打援”战役，充分体现了他们卓越的军事指挥艺术。此役以劣势兵力（初期）成功实现战役目的，关键在于集中优势兵力、灵活机动、果断决策。它不仅是一次军事胜利，更是一次意义深远的政治胜利，标志着中国共产党及其领导的人民军队有决心也有能力捍卫人民的胜利果实，揭开了全国解放战争的序幕。

参观建议与红色线路

如果您计划参观这些红色遗址，可以参考以下方式。

交通：长治市境内的这些遗址点多分散，自驾是效率较高的方式。也可选择乘坐长治市区的公共交通到达部分点位附近，再换乘当地车辆。

游览：许多遗址不仅是革命纪念地，也位于风景名胜区，如老爷山已初步开发成集旅游、避暑、革命传统教育于一体的景点。

推荐线路：上党战役党员干部动员大会旧址（潞城区文庙）→北关战斗遗址→上党战役指挥部旧址（北天河或大平）→老爷山主战场遗址→土落截击战遗址

提示：参观前最好了解各点的开放情况。部分遗址保存了原有建筑和格局，而部分遗址则以纪念碑、纪念亭、纪念馆等标志物为主。

遗址名称	所在地	类型与特色	保护级别与现状
老爷山 上党战役遗址	屯留区老爷山	主要战场之一，特别是打援战斗的发生地。建有纪念亭和纪念碑。	省级文物保护单位
上党战役土落 截击战遗址	襄垣县	我军在此截击并歼灭了从长治西逃的敌军。	入选山西省 革命文物名录
上党战役指挥部 大平旧址	襄垣县大平村	刘伯承、邓小平曾在此指挥了老爷山打援战和土落截击战。	省级文物保护单位
上党战役指挥部 北天河旧址	上党区北天河村	刘伯承、邓小平在此指挥了“解放战争第一仗”。整体格局完整，保留了当时的建筑格局和空间。	省级红色文化遗址
北关战斗遗址	潞州区	上党战役中的战斗遗址。	市级红色文化遗址
上党战役党员干部 动员大会旧址	潞城区城内文庙	潞城区城内文庙。	市级红色文化遗址